LEGAL DAILY 星期二 2021年1月19日

今日12版 总第12658期

www.legaldaily.com.cn

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。今年是中国共产党建党一百周年,一百年来,中国共产党不忘初心、牢 记使命、接续奋斗;一百年来,中国共产党解放思想、实事求是、与时俱进;一百年来,中国共产党开创历史、奠定基 业,开辟未来,

今天起,本报开设"奋斗百年路 启航新征程"专栏,刊发本报记者深入实地探访党史上重大事件发生地、重要遗 址遗迹发回的报道,深入宣传中国共产党的百年辉煌历程和伟大业绩,深入宣传英雄人物和各级党组织、广大党员 干部在各条战线、各个领域、各项工作中作出的巨大贡献,充分展现中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成 长、在攻坚克难中壮大,与人民同呼吸、共命运、心连心,风雨同舟、生死与共,从胜利走向胜利的伟大历程,敬请

□ 本报记者 余东明 本报实习生 张海燕

党的十九大闭幕后仅一周,习近平总书记就带领新一届中共中央政治局常委专程从北京前往上海,瞻仰 上海中共一大会址。习近平总书记说,这里是我们党梦想起航的地方。我们党从这里诞生,从这里出征,从这 里走向全国执政。这里是我们党的根脉

上海,是中国共产党的诞生地,是中国工人阶级的发祥地。党的历史上诸多重大标志性事件、重要政治活 动都在这里发生和开展,应该说上海是中国共产党带领中国人民从胜利走向胜利的最重要见证地之一

今年,我们将迎来中国共产党建党一百周年。新年伊始,《法治日报》记者从上海中共一大会址出发,探访 那些隐藏在上海大街小巷里的党的足迹。

星星之火

"大家请看,第一本《共产党宣言》的中文全译本被印刷成了《共党产宣言》,虽然标题印错了,但这本售价 大洋1角的小册子一经上市,依然被抢购一空。"

站在《共产党宣言》原本展示柜前,武警上海总队执勤第四支队的兵哥党史讲解员陈伉向记者讲述了这 个不为人知的党史故事——卖脱销的小册子。

据了解,为了纪念建党一百周年,武警上海总队执勤第四支队联合中共一大会址纪念馆开展"兵哥说党

史"活动,一大批鲜为人知的党史故事被发掘,并以现场讲解和短视频的方式广为传播。 在陈伉的带领下,记者走进兴业路76号,这座饱经沧桑的石库门建筑在繁华的现代化都市中,更显得庄

严肃穆。而一百年前,这里叫望志路106号。 1921年7月,十几名中共党员在这里连续召开了5天的会议,这就是中国共产党第一次代表大会,会议的

然而在第6天,突然有一个陌生男子闯入会场,有着丰富地下工作经验的国际代表马林心生警觉,敌人派 探子来了。为了安全起见,李达的夫人王会晤提议到老家嘉兴南湖,以游客的身份继续开会,于是就有了广为 人知的"嘉兴红船"的故事。

如今瞻仰上海中共一大会议室原址,这个18平方米的房间按照当年会议场景复原布置

"一场会议,两个地点,第一批中共党员便是在这样的环境下夹缝生存,将个人生死置之度外,播下了中 国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程。"陈伉说。

从兴业路出来,记者又来到了位于静安区老成都北路的中共二大会址纪念馆。这里珍藏的一本 铅印小册子引起了记者的注意。这本32开的小册子最后十页收录了《中国共产党章程》,这是中国共 产党的第一部章程。它的诞生,标志着党的创建工作的最终完成,党的事业由此走向更广阔的新

站在中共二大会址党章集锦墙前,这些不同年份不同版本的党章似乎正在向游客无声叙述党的百年征 程:星星之火,终成燎原之势,并正带领中国人民实现"两个一百年"的伟大目标和中华民族伟大复兴的中

解放上海

"1949年5月27日的清晨,空中飘着毛毛细雨,响了一夜的枪声终于停了,

下转第八版



近日,为纪念建党 一百周年 武警上海总 队执勤第四支队联合中 共一大会址纪念馆开 展"兵哥说党史"活动。 图为兵哥党史讲解员 正在给游客讲解中共 一大历史。

本报记者 余东明 摄

跳出"小治安"迈向"大平安"

陕西扎实推进市域社会治理现代化

推进市域社会治理现代化

□ 本报记者 郑剑峰 孙立昊洋 □ 本报通讯员 王欢浪

智慧安防社区系统实现矛盾即时发现、 即时告知解决,实现矛盾不上交;通过一键式

报警,规避安全隐患,实现平安不出事……

这仅是西安市作为第一期全国试点城 市,在探索市域社会治理现代化新路径中注 重特大城市风险防控的亮点之一

2020年以来,陕西省将宝鸡、铜川、安康、 榆林、西安5个市确定为市域社会治理现代化 试点,其他地市(区)"不等不靠、同步起跑", 探索出了具有时代特征、陕西特点、市域特色 的社会治理新模式,人民群众获得感、幸福 感、安全感不断提升,全省市域社会治理现代 化试点工作蹄疾步稳、取得阶段性成效。

市域社会试点工作有序推进

新时代新形势下,如何进一步加强社会

治理、深化平安建设?陕西给出了自己答 案——努力建设更高水平平安陕西,跳出"小 治安",迈向"大平安"。

"省委、省政府高度重视市域社会治理试点 工作,2019年就出台了《关于建设更高水平平安 陕西的决定》,成立了由省委书记任组长、省长 和省委副书记任副组长、省级57个相关部门参 与的省委平安陕西建设领导小组,专门设立市 域社会治理工作专项组,统筹推进市域社会治 理各项工作。"陕西省委政法委副书记、秘书长、 新闻发言人黄超近日向《法治日报》记者介绍。

陕西省委书记刘国中专题听取有关工作 情况汇报,并对推进市域社会治理现代化试 点工作、建设更高水平的平安陕西提出明确 要求。省委常委、政法委书记庄长兴主持召开 全省市域社会治理工作推进会等专题会议, 对此项工作作出具体安排。

陕西省在出台的推进市域社会治理现代 化《若干措施》和试点工作《方案》《指引》中, 明确了3大方面17条88项具体任务,制定了秦 岭生态安全、平安建设满意度等4个方面11项 工作任务,由各地细化具体工作标准

西安市将市委平安建设领导小组调整更 名为市委社会治理和平安建设领导小组,在市 委全面深化改革委员会下增设市域社会治理 改革专项小组,两个小组分别由市委书记、副书 记任组长,统一指挥、高位推进市域社会治理试 点工作。制定了《2020年市域社会治理工作要 点》《"护航十四运·共建保平安"推进市域社会 治理现代化工作实施方案》《西安市推进市域社 会治理现代化试点三年行动方案》等配套文件

宝鸡市被确定为市域社会治理现代化试 点城市之后,将试点工作细化为43项重点任 务、112项具体要求,提出26项宝鸡特色指标, 明确各级各部门职责任务和完成时限。

铜川市委常委会会议两次专题研究试点 工作,成立以市委书记任组长、市长和市委副 书记任副组长的市域社会治理现代化试点工 作领导小组,制定6项特色工作指引,出台试 点《实施方案》。

下转第二版

"奋斗百年路 启航新征程"大型主题采访活动启动

黄坤明出席启动仪式并讲话

新华社北京1月18日电 1月18日,中宣 部在国家博物馆举行"奋斗百年路 启航新征 程"大型主题采访活动启动仪式。中共中央政 治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话,强 调隆重庆祝建党百年是党和国家政治生活 中的一件大事,要记录历史伟业、展现百年 风华,生动鲜活讲好中国共产党的故事,齐 声唱响共产党好的主旋律,大力营造举国 共庆百年华诞、齐心协力开创新局的浓厚

黄坤明指出,百年征程波澜壮阔,百年初 心历久弥坚。要走进历史深处,生动讲述老故 事、深入挖掘新故事,全面展现百年大党的梦 想与追求、情怀与担当,突出展示党的十八大 以来党领导人民推进伟大斗争、伟大工程、伟 大事业、伟大梦想取得的历史性成就。要走进 人民心间,充分反映我们党始终同人民想在 一起、干在一起,永远与人民同呼吸、共命运、

心连心。要走进思想高地,广泛弘扬各个历史 时期铸就的伟大精神,深入挖掘蕴含其中的 丰富内涵和时代价值。要走进奋斗一线,展现 干部群众团结一心创造美好生活的精神风 貌,凝聚立足新阶段、奋进新征程的强大 力量。

中央和地方主要媒体的编辑记者代表在 北京主会场和各省区市分会场参加启动

金色名片"永不褪色

新时代纪检监察工作高质量发展之"作风篇"

□ 新华社记者 孙少龙

党的作风,就是党的形象。

过去一年,中央纪委国家监委和地方各 级纪检监察机关持之以恒落实中央八项规定 精神,久久为功纠"四风"、树新风,不断擦亮 作风建设这张"金色名片"。

以作风建设直面大战大考

2020年11月22日晚,天津滨海新区晓镇 家园社区党总支书记杨秀杰刚协调好入户核 酸检测任务,抄起电话又联络起别的工作。边 走边说的她,突然撞到健身器材上,"扑通"倒 在地上晕了过去。

这天,是自滨海新区发生零星新冠肺炎 病例后,启动全员核酸检测的第二天。

一天下来,杨秀杰只靠一份烤饼夹火腿 果腹。连续10多天的时间里,这位51岁的社区

党总支书记常常奔波到凌晨两三点钟,最忙 时两天一夜只睡了2个半小时。

这是新冠肺炎疫情发生以来,疫情防控 一线党员干部的最真实写照。

"我是党员我先上""疫情不退我不退" "请组织把我派到最危险的地方"……大战大 考之时,方显过硬作风。

960多万平方公里的土地上,460多万个 基层党组织筑起坚实堡垒,25万多名优秀分 子在火线上宣誓入党,鲜红的党旗高高飘扬 在抗击疫情第一线。

2020年,在脱贫攻坚的主战场上,作风建 设的号角同样长响不息。

2020年3月17日,宁夏固原市委原常委 西吉县委原书记马志宏因受贿罪被判处有期 徒刑11年,并处罚金80万元。

马志宏案查处的起因,正是扶贫资金使 用监管出现问题。

级纪检监察机关对履行脱贫攻坚责任不力的 9554名党员领导干部进行问责;查处扶贫领域 腐败和作风问题5.69万起,批评教育帮助和处 理8.5万人,其中党纪政务处分3.57万人。

以一管可以窥全豹。2020年1月至11月,各

久久为功纠"四风"树新风

"陕西省汉中市西乡县委常委、原副县长 黄维违规收受礼金问题""广西壮族自治区百 色市建筑工程质量检测中心副主任玉敏违规 滥发津补贴问题""国家中医药管理局机关服 务中心物业处原副处长侯全福公车私用问

2021年元旦前夕,中央纪委国家监委公 开通报了6起违反中央八项规定精神典型问 题。这6起问题点到具体人、点出具体事,在广 大党员干部中起到了极强的警示教育作用。

下转第二版

中宣部公安部发布2020年"最美基层民警"先进事迹

本报北京1月18日讯 记者董凡超 在 全党深入学习贯彻党的十九届五中全会精神 之际,为庆祝首个中国人民警察节,中央宣传 部、公安部近日向全社会宣传发布2020年"最 美基层民警"先进事迹。

此次发布的2020"最美基层民警",包 括北京市公安局丰台分局右安门派出所傅 天雷等20名当选者,以及天津市公安局河 东分局二号桥派出所殷刚等17名提名奖获 得者。他们有驻守他国,展现大国警察风貌 的驻外联络官;有疫情期间连续奋战一线, 舍小家顾大家的社区民警;有以生命换生 命,逆行而上、绝地营救的特警;有默默无 闻、扎根基层,多年如一日为社区聋哑人付 出关爱的治安民警;有扫黑除恶、打击犯罪 永不停歇的刑警;有不断创新工作方法、攻 坚克难提升执法能力和服务水平的交警; 有徘徊在生死边缘、热血铸忠诚的缉毒民 警;还有的戍守边疆国门、守卫边境安全, 有的奋战在扶贫一线、造福一方百姓,虽然

岗位不同,但始终以铁一般的理想信念、铁 一般的纪律担当、铁一般的过硬本领、铁一 般的纪律作风,坚决捍卫政治安全、维护社 会安定、保障人民安宁,用鲜血、汗水乃至 生命书写着新时代"最美"的警察人生。

发布仪式现场采用视频展示、人物访 谈等形式,从不同侧面讲述了他们的先进 事迹和工作生活感悟。中央宣传部、公安部 有关负责同志为他们颁发"最美基层民警 证书。

泛提出

展

坚持党对全面依法治国的领导

中央依法治国办组成人员 司法部党组书记 副部长 袁曙宏

中央全面依法治国工作会议是在我国 社会主义法治建设史上具有里程碑意义的 重要会议,这次会议最重要的成果,就是明 确了习近平法治思想在全面依法治国中的 指导地位。习近平总书记在会议上的重要讲 话,把这一思想的主要方面精辟概括为"十 一个坚持",第一条就是"坚持党对全面依法 治国的领导"。这无疑抓住了中国特色社会 主义法治建设的根本所在、命脉所在,表明 了党的领导在全面依法治国中的统领性、决 定性地位,立下了全面依法治国始终沿着正 确方向前进的"定海神针"。

一、党的领导是中国特色社 会主义法治之魂

坚持党的领导是中国特色社会主义最 本质的特征,是中国特色社会主义制度的最 大优势,是推进全面依法治国的根本保证。 习近平总书记强调,党和法的关系是一个根 本问题。这个问题处理得好,则法治兴、党 兴、国家兴;处理得不好,则法治衰、党衰、国 家衰。抓住了这个问题,就抓住了中国特色

社会主义法治的本质和核心。 坚持党的领导是70多年来我国社会主

塔才能引领航向,有核心才能万众一心。纵 观新中国成立70多年、改革开放40多年、特 别是党的十八大以来我国法治建设的发展 历程,最根本的就是始终坚持党在社会主义 法治建设中总揽全局、协调各方的领导核心 地位。正是在党的领导下,经过长期的理论 和实践探索,总结正反两方面的经验,才在 中国这样一个有十几亿人口的多民族大国, 了中国特色社会主义法治道路。党的十八大 以来,正是在以习近平同志为核心的党中央 家前途命运、长治久安的战略全局高度定位 治确立为党领导人民治国理政的基本方式, 把法治体系确立为国家治理体系的骨干工 程,把全面依法治国纳入"四个全面"战略布 局,把建设中国特色社会主义法治体系、建 设社会主义法治国家明确为全面依法治国 的总目标,坚持党领导立法、保证执法、支持 司法、带头守法,推动我国社会主义法治建

义法治建设取得巨大成就的根本经验。有灯

起推进法治中国建设的磅礴伟力,展现出建 设社会主义法治国家的宏伟气象。

坚持党的领导是在新征程上加快推进 全面依法治国的必然要求。离开党的领导, 全面依法治国就会失去灵魂、失去方向,就 难以有效推进,社会主义法治国家就建不起 来。习近平总书记明确指出:"当前我国正处 于实现'两个一百年'奋斗目标的历史交汇 期,坚持和发展中国特色社会主义更加需要 都对全面依法治国提出了新的更高要求,都 需要进一步加强党对全面依法治国的领导, 更好运用法治推动改革、促进发展、维护稳 定、完善治理。另一方面,深化全面依法治国 实践,解决立法、执法、司法、守法各方面存 在的突出问题和明显短板,不断跨越法治建 设前进道路上新的"娄山关""腊子口",更加 需要发挥党的领导核心作用,在党中央集中

设发生历史性变革、取得历史性成就,汇聚 计,总体布局,统筹协调,整体推进,督促落 实,努力筑法治之基、行法治之力、积法治之 势,推进全面依法治国披荆斩棘、奋力前行, 如期实现到2035年基本建成法治国家、法治 政府、法治社会的奋斗目标。

坚持党的领导是我国社会主义法治同 西方资本主义国家法治最本质的区别。中国 特色社会主义法治最大的"特"就"特"在坚 持党的领导。国内外一些居心叵测的人总是 企图把党的领导和法治割裂开来、对立起 来,以最终达到否定、取消党的领导的目的。 对此,习近平总书记一针见血地指出,"党大 还是法大"是一个政治陷阱,是一个伪命题。 对这个问题,我们不能含糊其辞、语焉不详, 要明确予以回答。在我国,党和法、党的领导 和依法治国是高度统一的。法是党的主张和 人民意愿的统一体现,党领导人民制定宪法 法律,党领导人民实施宪法法律,党自身必 须在宪法法律范围内活动。我们讲依宪治 国、依宪执政,就包括坚持宪法确定的中国 共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的 人民民主专政的国体和人民代表大会制度 的政体不动摇,同西方所谓"宪政"有着本 下转第三版

□ 本报记者 黄洁

不久前,长期困扰北京朝阳区枣营北里社区部分业主的房屋漏 雨问题,终于得以解决,随之,让小区物业一筹莫展的物业费拖欠难 题也迎刃而解。成功解开这个"老疙瘩"的"金钥匙"是北京朝阳区法 院推出的物业纠纷源头治理工作机制。不过,这一机制并非凭空而 来,它的背后是朝阳法院着力构建的一整套"无讼朝阳"诉源治理

据了解,作为全国最忙基层法院之一的朝阳法院,近年来在完成 好执法办案工作的同时,积极延伸司法职能服务保障区域经济社会 发展。朝阳法院院长龚浩鸣表示,"服务党和国家工作大局是人民法 院的使命任务,党和国家事业推进到哪里,司法服务保障就应该跟进 到哪里。"按照这一理念,朝阳法院主动找准司法服务大局的切入点 和着力点,在"六稳""六保"工作中主动作为,在深入推进矛盾纠纷源 头预防化解中创新发力,在优化营商环境、助力法治政府建设等各方 面贡献智慧,为推进区域社会治理现代化提供强有力法治保障。

以全方位保障应对疫情挑战

2020年2月7日,新冠肺炎疫情正在全国蔓延,一家正在破产重整 的大型民营企业向法院递交了延期提交重整草案的申请。承办此案 的朝阳法院民四庭副庭长刘燕审查发现,申请人某日化公司是北方 最大的"84消毒液"生产厂家,而且已经被确定为首都抗击疫情消毒 用品重点生产企业。

"接到申请后,我们第一时间与企业管理人取得联系,转天就赶 赴企业实地了解情况。"刘燕告诉《法治日报》记者,疫情对企业重整 计划编制中很多重要工作都产生了很大影响,综合考虑后,合议庭依 法批准了企业延期提交重整计划草案的申请。同时,合议庭还随时在 线解答企业遇到的涉疫情法律问题,全力帮助企业紧急投入抗疫用 品的生产中。

下转第三版